



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 22-й | № 23 (635) | Суббота, 23 июня 1956 г. | Цена 20 коп.

## НАСУЩНЫЕ ЗАДАЧИ КОЛЛЕКТИВА

Последние экзамены сдают студенты исторического, филологического, химического, физического и механико-математического факультетов. Заканчиваются государственные экзамены у наших выпускников. Учебный год подходит к концу.

В связи с этим перед ректоратом, партийной, комсомольской и профсоюзной организациями встают новые ответственные задачи. Решать их придется в кратчайший срок, что потребует большого напряжения сил и оперативности.

Более пятисот молодых специалистов с дипломами нашего университета — инженеров-геологов, физиков, химиков и механиков, преподавателей истории, географии, математики, русского языка и литературы — поедут на места своей будущей работы.

Учебной части, деканатам, отделу кадров университета, бухгалтерии необходимо принять все меры к тому, чтобы выпускники в срок и без лишней волокиты были обеспечены всем необходимым для выезда по назначению. Опыт прошлых лет говорит о том, что у нас еще имеются элементы бюрократизма, неорганизованности, невнимательного отношения к запросам молодых специалистов. Все эти недостатки нужно немедленно искоренить. Только тогда мы сможем успешно выполнить постановление Совета Министров СССР о распределении и использовании молодых специалистов.

Не менее важной задачей является организация летнего отдыха студентов и научных работников университета. По окончании сессии по инициативе комсомольской организации студенты выедут в волжские деревни труженикам сельского хозяйства, поработают в Саратовской области на строительстве завода синтетического спирта. Организация всех этих работ в основном ляжет на комитет ВЛКСМ и профком. Однако с их стороны еще мало что делается в этом направлении, студенты еще ничего не знают об объектах работы, об условиях труда и быта. Комитет комсомола еще ничего не сделал по организации досуга студентов, но проведению лекций, бесед и так далее. Время не ждет. Неподготовленность может привести к тому, что инициатива молодежи не найдет полезного применения.

После работы на производстве студенты поедут отдыхать, однако профком университета и обком профсоюза работников высшей школы не смогли обеспечить их достаточным количеством туристских путевок и путевок в

санатории и дома отдыха. Почти ничего не сделано и для того, чтобы организовать интересный отдых для остающихся в Саратов.

20 июня открылись двери приемной комиссии университета. Начинается ответственная пора — набор нового пополнения студентов. Ответственность ее состоит в том, чтобы принять лучших выпускников средних школ и техникумов, достойных быть студентами вуза.

По опыту двух сессий можно сказать, что в прошлом году среди принятых в университет некоторые студенты оказались неподготовленными, не желающими учиться, а поступили в вуз, выполняя лишь волю своих «напек» и «маменек». Они попали в университет либо в результате либерализма на приемных экзаменах, либо в результате несправедливого присуждения им золотых и серебряных медалей в школах, либо в результате протекции родителей или беспринципности отдельных работников университета. В этом году не должно быть допущено подобных явлений.

От приемной комиссии требуется принципиальность, строгость и повседневный контроль за ходом вступительных экзаменов, внимательный разбор всех поступивших документов и заявлений. Необходимо, чтобы в этой работе активное участие принимали представители соответствующих факультетов.

Поступающим надо создать хорошую обстановку, проявить к ним максимум внимания и заботы.

Конец учебного года — это начало большой работы нашей административно-хозяйственной части. За летние месяцы нужно сделать многое, чтобы во всеоружии встретить новый учебный год.

В общежитиях текут крыши, много неполадок в работе канализации и водопровода, студенческие комнаты нуждаются в побелке, требуется ремонт мебели, в учебных лабораториях предстоит установить новое оборудование. Наконец, еще многое нужно сделать по благоустройству университетского городка и дворов общежитий. Между тем в АХЧ университета нет нужной организованности, плановости и оперативности в работе. Она ведется медленно и бессистемно. Для хозяйственной части летние месяцы — серьезный экзамен.

Таковы насущные задачи университета. Своевременно решить их — значит обеспечить успех нового учебного года.

## Научный семинар у геологов

19 июня состоялся научный семинар сотрудников геологического факультета и Института геологии, на котором был заслушан доклад члена-корреспондента Академии наук СССР В. П. Ренгартена «Эталонные

разрезы меловых отложений Кавказа».

На семинаре присутствовали геологи из производственных геологических организаций Саратова.

Дорогие товарищи выпускники! Провожая вас из родного университета, желаем вам успехов в труде и жизни!

Будьте активными строителями коммунизма!

## ДНЕВНИК СЕССИИ ХИМИКИ СДАЮТ ЭКЗАМЕНЫ

На днях закончился прием экзамена по математике у химиков-первокурсников. Каковы же результаты его? 26 человек получили оценку «отлично», 20 — «хорошо». Удовлетворительные знания показали Рогожина и Н. Тимофеева (группа «А»), Г. Рейдельман и Ю. Уткин (группа «Б»). Ушли с экзамена, не желая его сдавать, Э. Иноземцева, Б. Пушкин, И. Шалига.

— Ну, как сдала?

— Сдала, — с глубоким вздохом облегчения вырывается ответ у девушки, вышедшей из комнаты № 48 I учебного корпуса.

Насколько велико это облегчение, может понять только тот, кто сдал С. А. Суслову в эти дни экзамен по физике. Необычайное напряжение и нервная обстановка царили на этом экзамене у химиков-второкурсников. И все это результат неограниченности, проявленной со стороны деканата химфака и кафедры общей физики.

Всем: и преподавателям, и, особенно, студентам очень хорошо известно, как дорог пос-

ледний день перед экзаменом, но деканат не посчитался с этим и перенес срок сдачи экзамена с 15 июня на 14. Студенты узнали об этом только накануне экзамена. На их просьбу — оставить прежние сроки — ни деканат, ни преподаватель толком ничего не ответили.

В первый день экзамен затянулся до 9 часов вечера, за 12 часов было принято менее 20 человек. И несмотря на то, что каждого студента спрашивали не менее 30 минут, их знания полностью выявлены не были, именно поэтому некоторые получили только «хорошо», в то время, когда вполне могли бы получить «отлично». Результаты экзамена по физике могли бы быть гораздо лучше, если бы все эти недостатки были устранены во время. Ведь студенты готовились к нему серьезно. Именно об этом свидетельствуют итоги: 16 — «отлично», 37 — «хорошо», 6 — «удовлетворительно» и одна оценка «неудовлетворительно» у М. Сенькиной.

## НА ФИЛОЛОГИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

Два экзамена сдали в сессию студенты I курса филологического факультета. Это экзамены по основам марксизма-ленинизма и курсу «Введение в языкознание».

На экзамене по основам марксизма-ленинизма на весь курс только две оценки «удовлетворительно» у Кузютиной и Н. Назаровой, у остальных «отлично» и «хорошо». Особенно, по словам экзаминатора В. Б. Островского, глубоко овладели материалом студентки С. Никитина, Л. Бурлак, Л. Назарова, Э. Новак.

19 и 20 июня сдавали экзамен по введению в языкознание профессору А. М. Лукьяненко и доценту М. Б. Борисовой студенты 1 и 2-й академических групп. В 1-й группе из 26 студентов 12 получили оценки «отлично», 14 «хоро-

шо». Примерно так же сдали экзамен и студенты 2-й группы. Лучшими были ответы студенток Ключевой, Беркович, Колокольниковой, Вельчко.

Первокурсникам — филологам остается сдать еще один, последний экзамен.

Результаты экзамена по истории языка, который 19 июня сдавала одна группа III курса филологического факультета, далеко нельзя назвать хорошими. Правда, из 24 сдававших шестеро — Грифф, Гуляева, Макеева, Мишнев, Сорочина и Фомина получили «отлично», но зато экзаминатор С. А. Бах поставила две оценки «неудовлетворительно» — Арапову и Сочневой, четыре — Дихтарю, Калыкиной, Савельевой и Старовойтовой — «удовлетворительно».

## Благоустраивается университетский городок

Планом по благоустройству на 1956 год намечено устройство асфальтированной дороги в университетском городке и во дворе общежитий №№ 2 и 3, сооружение каменной ограды вокруг двора этих общежитий и разбивка там клумб и рабаток, посадка кустарника, деревьев, цветов и газонов. К осени намечено восстановить фонтан.

С 4 по 13 июня на территории университета проводилась работа по его благоустройству. В ней принимали участие профессорско-преподавательский состав, рабочие и служащие университета. Всего работало в порядке общественной помощи 432 человека.

Организованно вышли на работу физический факультет (председатель профбюро тов. Попов), от которого участвовало 89 чел., геологический (председатель профбюро тов. Философов) — 60 человек, химиче-

ский факультет (председатель профбюро тов. Милин) — 55 человек, кафедры общественных наук — 30 человек и другие.

Все члены нашего коллектива трудились добросовестно, в особенности сотрудники кафедр общественных наук, ректората, химического факультета, библиотеки и другие.

Следует отметить преподавателей тт. Э. К. Пузыря, И. В. Пороха, А. И. Иванова, И. Н. Чихачина, Л. П. Добрава и других, выполнивших особенно трудоемкие работы по устройству дороги, а также студентов тт. Воронина, Бориса и Андрея Хохловых.

Но нужно отметить и некоторые неполадки и неподготовленность со стороны АХЧ, допущенные по вине тов. Телегина, как возглавляющего в этот период работы, и инженера тов. Сазанова. Например, 9 июня не были приготовлены носилки, и только принятыми решительны-

## Новое в правилах приема в вузы на 1956 год

Лица, награжденные серебряными медалями и отличиями средних специальных учебных заведений, включенные в 5% выпуска, зачисляются в вузы по результатам конкурсных экзаменов.

Указанные лица подвергаются экзаменам в зависимости от специальности по следующим предметам:

исторический факультет — литература (письменно и устно); филологический факультет — литература и русский язык (письменно и устно);

геологический факультет — математика (письменно и устно); географический факультет — математика (письменно и устно); механико-математический факультет — математика (письменно и устно);

физический факультет — математика (письменно и устно); химический факультет — физика (письменно и устно);

биологический факультет — физика (письменно и устно).

Медалисты и отличники, получившие удовлетворительные и неудовлетворительные оценки, из конкурса исключаются.

Из числа выдержавших экзамены в первую очередь зачисляются в вуз лица, имеющие стаж производственной работы не менее двух лет, а также демобилизованные из армии и получившие оценки не ниже «хорошо» по профилирующим предметам.

Зачисление лиц, награжденных золотыми медалями, в состав студентов проводится с 10 по 20 июля; вступительные экзамены для медалистов и отличников техникумов проводятся с 15 по 25 июля, зачисление с 25 по 27 июля.

**М. ЛИПАНОВА,**  
ответственный секретарь  
университетской приемной  
комиссии

ми мерами «прорыв» был ликвидирован, но около 60 человек в течение часа ничего не смогли сделать.

Силами общественности университета за 10 дней было уложено до 1000 метров щебенки для будущей асфальтированной дороги, вывезено до 500 кубометров земли и мусора.

Асфальтирование дороги в университетском городке будет произведено по указанию горсовета в 15 дней. Посадка цветов началась. Есть договоренность с дортрестом об устройстве асфальтированной дороги и во дворе общежитий №№ 2 и 3.

Нужно, чтобы наш коллектив и в будущем также горячо откликался на призыв партийной организации и профсоюза о выполнении общественных работ по благоустройству университетского городка, а АХЧ — организовано и целесообразно использовать рабочую силу.

## Дискуссии и обсуждения

## РЕЦИДИВ СТАРЫХ ОШИБОК

(О книге В. Г. Баскакова «Мировоззрение Чернышевского»)

Недавно вышел в свет новый труд о нашем великом земляке Н. Г. Чернышевском. Это книга В. Г. Баскакова «Мировоззрение Чернышевского», изданная Институтом философии Академии наук СССР.

Как всякая новинка о Чернышевском она привлекла к себе пристальное внимание саратовских литературоведов и историков. Нелучайно поэтому книга В. Г. Баскакова стала предметом широкого обсуждения на открытом заседании кафедры русской литературы нашего университета, которое состоялось 18 июня.

После краткого вступительного слова заведующего кафедрой доцента Е. И. Покусаева с развернутым анализом книги выступили работники дома-музея Чернышевского, члены кафедры русской литературы, истории СССР, новой и новейшей истории.

Участники обсуждения пришли к единодушному мнению, что труд В. Г. Баскакова, большой по объему (755 стр.) и широкий по замыслу, ни в какой мере не отвечает серьезным научным требованиям.

Анализируя источниковедческую основу этого труда, директор дома-музея Чернышевского Н. М. Чернышевская на большом фактическом материале убедительно показала, что автор книги обнаружил поверхностное знакомство с эпохой 60-х годов, допустил грубый произвол в обращении с первоисточниками, во многом модернизировал и фальсифицировал их.

Так, многие документы, ранее опубликованные в статьях и сборниках, автор выдает за новые и неизвестные исследователям. Нередко он дает искаженную картину исторических фактов и событий (поездка Н. А. Добролюбова в Италию, переписка с ним Чернышевского (стр. 101), натянутая оценка дневника А. Н. Плещеева (стр. 107), преувеличение роли Ольги Сократовны Чернышевской, как якобы соратницы Н. Г. Чернышевского, и многое другое).

К этому перечню можно добавить еще ложную оценку причин ареста Чернышевского в университете (стр. 23), предвзятую характеристику его писем с дороги в Петербург (стр. 19), на которые указывал в своем выступлении доц. Медведев.

С критикой методологических пороков книги выступили профессор Ю. Г. Оксман, доценты П. А. Бугаенко, А. П. Медведев, А. М. Шапиро, И. В. Порох и другие.

Мировоззрение Н. Г. Чернышевского дано в книге статично, без эволюции. Чернышевский представлен последовательным революционером-демократом с юношеских лет, с лет обучения в семинарии (Е. И. Покусаев и А. П. Медведев).

Факты книги подобраны по заранее сконструированной схеме. Не приводя ни одного убедительного аргумента, автор категорически утверждает о наличии в России 50-60 годов подпольного революционного центра с конкретным планом своей деятельности. С этой целью он переоценивает роль кружков в Харькове, в Калуге и т. д. и ряда общественных деятелей той поры (Ю. Г. Оксман, П. А. Бугаенко, И. В. Порох).

В своем выступлении доцент А. М. Шапиро обвинял автора книги в нарушении принципа историзма. Так, Баскаков на протяжении всей монографии без учета конкретных исторических условий трактует либерализм как явление только контрреволюционное, не разграничивает представителей классической политэкономии и вульгарных экономистов.

Доцент В. В. Пугачев указывал в своем выступлении на то, что философское мировоззрение Н. Г. Чернышевского дано в книге Баскакова вне связи с развитием философии на Западе (французские просветители, Гегель, поздний утопический социализм).

Многие участники дискуссии обратили внимание на недобросовестные, необъективные методы полемики

Баскакова с рядом других авторов—Б. П. Козьминным и так называемыми «его сторонниками». Баскаков позволяет себе, не имея оснований, наклеивать различного рода «ярлыки» на своих научных оппонентов и предшественников.

В ряде выступлений, особенно в выступлении профессора Оксмана, приводились факты, свидетельствующие о неосведомленности автора, а порой о его невежестве. На стр. 263 Баскаков, не смущаясь, приписывает Н. Успенскому строки из «Коробейников» Н. А. Некрасова. Так неожиданно Н. Успенский был превращен в поэта.

Закрывая обсуждение, Е. И. Покусаев резюмировал: «Книга Баскакова отражает распространенные не так давно такие тенденции, как вульгаризация, упрощенчество, модернизация исторических фактов и событий... Книга Баскакова невежественна. Это пример безответственной, поверхностной работы».

11 июня 1956 г. в статье «Автор и издательство» «Правда» указывала на тернистый и сложный путь научных работ, подготавливаемых в гуманитарных Институтах Академии наук СССР и, в частности, Институте философии. «Рукопись научного работника,—писала «Правда»,—перед тем, как ее сдадут в набор, должна пройти около 15 инстанций, на что требуется зачастую два-три года и более... Но и этим дело не ограничивается. После набора начинается новая процедура обсуждения, рецензирования, редактирования».

В связи с этим доцент Бугаенко обратил внимание на такую характерную деталь, что книга Баскакова сдана в набор 22/XI-1955 г., а подписана к печати 19/XII 1955 г. Странно, что при большой сложности прохождения книг в Институтах Академии наук поверхностная и порочная книга вышла в свет в предельно короткие сроки.

Аспирант Ю. НЕВODOV,  
доцент В. ОСТРОВСКИЙ

## ИЗ ПРИСЛАННОГО НА КОНКУРС



БОЛЬШАЯ ВОДА.

Фотоэтиюд С. Авдеева

А. ДИХТЯРЬ

## Ручей

Ручей,  
курлыча и журча.  
течет, травинки огибая.  
Чиста в нем кровь  
отца-ялоча,  
холодная и голубая.  
Он слаб.

Но крепнет краснотал,  
прозрачной кровью  
напоенный.  
Течет ручей в тени зеленой...  
И не заметил сам,  
как стал  
рекой безбрежной  
и бездонной.

Б. ШЕИН

## ОБ ЭТОМ ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

Я вновь увидел тебя, Сталинград.  
Я видел дома, цветы,  
Деревьев молоденьких радостный ряд,  
Я видел свои мечты.

Я видел людей, смеющихся вновь.  
И мать с ребенком грудным...  
И вспомнил я снова разлитую кровь,  
Развалины, гарь и дым.

И вспомнил я грохот и гул канонад,  
Людей, не успевших жить,  
Я вспомнил взорвавшийся рядом снаряд. —  
Об этом нельзя забыть.

Я помню, товарищ, предсмертный твой стон,  
Огонь и гром батарей...  
Здесь каждый разбитый кирпич окроплен  
Кровью твоей и моей.

Те дни пролетели, но вечным огнем  
Сверкает твой героизм...  
Я рад, что становится нынешним днем  
Добытый в боях коммунизм.

Ты — лучший из лучших в стране родной,  
Ты весь, как цветущий сад.  
Расти же, работай, живи и строй,  
Всегда молодой Сталинград.

## Родина

Люблю смотреть на реки, горы,  
Разливы зреющих полей,  
На необъятные просторы  
Чудесной Родины моей.

Вокруг шумят колосья хлеба,  
Прохладный веет ветерок...  
И тонет взгляд в лазури неба,  
А поезд мчится на восток.

Мелькнула речка блеском  
чистым,  
И снова тянутся поля...  
Цветет под солнцем золотистым  
Моя Советская земля.

Поля... поля, исчезли скалы,  
Умчались в дымчатую даль...  
И убегают вихрем шпалы  
И рельсов матовая сталь.

И легкокрыло, словно ветер,  
Великой силою полна,  
Все обгоняя на планете,  
Летит вперед моя страна.

Не побежденный в непогодах,  
Могуч и тверд ее народ,  
Минуя бури и невзгоды,  
Идет вперед, всегда вперед.

По следам наших выступлений

## „Пора на это обратить внимание“

В ответ на заметку, опубликованную под таким названием в № 19 газеты «Сталинец», и. о. зав. кафедрой физвоспитания и спорта В. И. Мережко сообщил нам следующее.

«Заметка обсуждалась на заседании кафедры. Критика

признана правильной. Г. В. Локтину как преподавателю, ведущему работу на физическом факультете, указано на недопустимость халатного отношения к спортивно-массовой работе и безответственность в организации проведения межкурсовых соревнований».

## „На хлебник“

Как сообщил декан исторического факультета доцент В. А. Осипов на запрос редакции о мерах, принятых по поводу фельетона «На хлебник» и заметки «Снова о Мыльникове», опубликованных в №№ 18 и

21 нашей газеты, студент I курса исторического факультета Б. Мыльников отчислен из университета за неуспеваемость.

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ

## КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Среди новинок, полученных за последнее время научной библиотекой, хочется порекомендовать нашим студентам следующие книги:

Кржижановский, Г. М. «Великий Ленин». М., Госполитиздат, 1956 г.

Это сборник статей о В. И. Ленине, автором которых является один из старейших членов Коммунистической партии академик Г. М. Кржижановский, прошедший более 30 лет своей жизни в близком общении с В. И. Лениным.

Де Силва, С. Ф. «География Цейлона». Пер. с англ. А. Б. Шмелева. Ред. и предисл. А. А. Пронина. М., «ИЛ», 1955 г.

Монография цейлонского ученого де Силва знакомит советского читателя с интересными фактическими материалами по географии и экономике од-

ного из крупнейших островов Индийского океана.

Волынский В. В. и Глинкин А. Н. «Бразилия». В книге дан физико-географический очерк и экономико-статистический обзор этой крупнейшей из стран Латинской Америки. Очерк снабжен иллюстрациями и картами.

Из новинок художественной литературы следует отметить: «Русские повести XIX века 60-х годов» тт. I и II. М., Гослитиздат, 1956 г.

В сборник включены лучшие повести писателей второй половины XIX века П. И. Мельникова-Печерского, Н. В. Успенского, В. А. Слепцова, Марко Вовчок, П. В. Засодимского, А. И. Левитова и других, произведения которых сейчас заслуженно забыты и стали библиографической редкостью. Настоящий двухтомник помо-

жет читателям расширить свое представление о неисчерпаемых богатствах русской литературы. Книга снабжена примечаниями и обстоятельной вступительной статьей Б. С. Мейлаха.

Добрица Чосич «Солнце далеко». Роман. Перевод с сербско-хорватского Т. Поповой и А. Романенко. М., «ИЛ», 1946 г.

Роман «Солнце далеко» посвящен теме народно-освободительной борьбы, и хотя действие романа охватывает всего 15 дней и в нем показан один немногочисленный отряд, в силу сложившихся исторических условий борющийся изолированно, в романе ярко отразилась важнейшая сторона развития партизанского движения, показаны живые образы мужественных и стойких людей.

П. СУПОНЦКАЯ,  
библиограф